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Braşov, Luni-Marţi, 28 Septemvrie (11 Qctomvrie) 1910.

La autonomia Transilvaniei.

(i)
} Eminentul nostru colaborator, 
ca iscălitura „Ion de pe Văcărea“ a 
arătat în doi ar ti coli, cum a dat în
dărăt şi a sără it Transilvania în 
urma fuziunii cu Ungaria şi că, dacă 
cerem autonomie pentru Ardeal, o 
cerem în interesül tuturor locuitori- 
br ţărei. O cerem, ca prin autono
mie să se dea posibilitate Ardeleni
lor a-şi îngriji ei înşi-şi de intere
sele lor mai b ne, decum au făcut 
guvernele din Budapesta până aci.

E interesant şi credem, că e şi 
necesar acum, să vedem ce părere au 
şi cum judecă asupra acestui punct 
democraţii maghiari, cari până acum 
nu pot fi acuzaţi de şovinism. E ne
cesar aceasta pentru noi, căci ori-ce 
se va face şi ori cum vor drege şi

Ssuci feudalii şi aristocraţii lucrurile, 
viitorul al democraţiei este.

Referitor Ja autonomia Transil
vaniei aflăm, chiar cu acest titlu, un 
interesant articol, publicat în loc de 
frunte în ziarul „ Világ“ dela 25 Sept. 
n, din care dăm aci pasagele mai 
marcante.

MP „Când prin corupţia dela ulti* 
Kfele alegeri —  se zice în articol —  
îşi cu deosebire prin terorismul fără 
fpăreche s’au estirpat aşa zicând din 
parlament partidele naţionaliste, din 
parte şovinistă acest rezultat a fost 
primit cu bucurie uriaşă. Iată — zi
ceau patrioţii însufleţiţi —  am nimi
cit din parlament pe duşmanii blăs- 
tămaţi ai maghiarimii Camera are o 
aşa înfăţişare, ca şi când naţionali
tăţile nu ar forma paitea jumătate 
a locuitorilor, ci abia o fracţiune ne
însemnată. Am alungat din templul 
legislaţiunii pe .agitatorii fără suflet. 
Abia să află în parlament unu-doi, 
cari să mai resusciteze gravaminele 
de naţionalitate. Cu un cuvânt ne-a

succes sä rezolvăm definitiv în  Un- 
garia chestia naţionalităţilor.

„Bucuria şoviniştilor fanatici, dar 
cu cerc de vedere îngust, a durat 
puţin. Viaţa s’a dovedit din nou de 
cel mai bun instructor al ştiinţelor 
sociologe, şi a arătat, ca e prost şi 
naiv acel punct de vedere, care 
crede, că parlamentul e singura, sau 
cea mai principală arteră a vieţii na
ţiunii şi că cutare chestiune socială 
se poate lua dela ordinea zilei, dacă 
pe susţiitorii ei îi vom împedeca prin 
mişelii sau cu forţa a intra în par
lament ca deputaţi“ .

Autorul articolului arată apoi, că 
după-ce poporul nu poate solicita în par
lament eanarea relelor economice, admi
nistrative şi culturale prin reprezentanţii 
săi, e cuprins tot mai mult de un fel de 
agitaţie, de o adâncă nemulţumire, care 
isbucneşte ici în forma unei bătăi, colea 
ca un conflict de cafenea, apoi în forma 
conflictului sângeros cu gendarmii la 
Ţâlna etc.

„Şi ca un capac la aceste stări 
sufleteşti agitate —  zice mai departe 
articolul —  reapare în ziaristica ma
ghiară şi naţionalistă o deviză a- 
proape dispărută şi devenită un fel 
de amintire istorică, deviza, care 
pentru rezolvarea pacinică a ches
tiun ii de naţionalitate, pretinde au
tonomia Transilvaniei.

„In adevăr autonomia Transilva
niei se află între pretenţiunile, pe 
cari le-au stabilit Românii din Unga
ria în programul dela 1881 din Si- 
biiu şi aceasta pretenţiune s’a năs
cut din terenul istoric al mişcărilor 
naţionaliste din Ungaria“ .

Pentru a dovedi teza aceasta din 
urmă, autorul arată împărţirea teri
torială a Transilvaniei între cele trei 
naţiuni: Eobilimea maghiară, Săcuii 
şi Saşii, îngrădiţi fiecare cu privilegii, 
apoi z ice : „e natural, că în acest 
milieu teritorial, când ţara întreagă 
era cuprinsă de un sistem de în-

dreptăţiri privilegiate, rezolvarea pro
blemei de naţionalitate Românii nu
mai aşa şi-au putut-o contempla, 
daca, şi dânşii vor dobândi o autono
mie analoagă“ .

Autorul constată mai departe, că cu 
progresul ţării pe toate terenele, în valu
rile vieţii economice, cari tind spre uni
tate, s’a desvoltat o clasă de mijloc naţio
nalistă, modernă, care şi-a primit condi- 
ţiunile de esistenţă şi posibilitatea de des- 
voltare nu mai mult din interesele locale 
coroitatense strâmte, ci din viaţa largă 
regnicolarâ, economică şi culturală.

„Şi în măsura, în care s’a făcut 
aceasta desvoltare, —  zice autorul 
—  în aceeaş măsura a devenit tot 
mai slabă prefcenţiunea autonomiei 
Ardealului. Din un strigăt de răz- 
boiu, ea s’a schimbat mai mult în o 
reminiscenţă istorică, la care chiar 
şi elementele cele mai ultraiste ţi
neau numai din cauza, că nu aveau 
nici o şanzâ de-a putea încheia o 
pace onorabilă cu societatea feudală 
maghiară, bruscă şi respingătoare.11

După aceste, cari servesc ca un 
fel de introducere, autorul îşi des- 
voaltă părerile cu privire la auto
nomia Transilvaniei, cu cari ne vom 
ocupa în numărul de mâne.

Acţiunea de împăcare. >Kei. Értesítő«
publică următoarea declaraţiune a d-nulul 
Dr. f. Maniu privitoare la tratativele de 
împăcare urmate între guvern şi d-1 Dr. 
Mihu. Noi —  a zis Maniu —  n-avem nici 
un motiv să fim cu neîncredere faţă de 
d-1 Mihu, Qind-că suntem convinşi, că d-1 
Mihu nu va accepta nici o propunere, îna
inte de a o comunica şi partidului naţio
nal. Dacă domnul Mihu va ajunge cu 
guvernul la nişte puncte de înţelegere, 
suntem sigur că el le va prezenta aceste 
şi partidului spre aprobare.

Un circular în chestia recenzămân- 
tului poporaţiunei ungare, p . s . Sa episco
pul Caransebeşului Dr. E. Miron Cristea a 
adresat un circular cătră comitetele pa
rohiale, în care pentru cazul daca vor fi 
angajaţi conform legii şi învăţătoi ii români 
ca inspectori sau controlori la numărarea 
poporaţiunei, le dă acestora ordin, ca de-o- 
parte, —  întru cât ar fi numiţi de inspec
tori sau controlori — să primească numai 
decât numirea şi să-şi câştige în grabă 
informaţiunile de lipsă cu privire la cele 
ce au să le facă, ca astfel să-şi poată în
deplini şi aceasta datorinţă cetăţenească 
spre mulţumirea generală, iar de altă 
parte să-şi deie silinţa, ca în conformitate 
cu dispoziţiile legii să se culeagă în toate 
privinţele date adevărate, reale, ca astfel 
operatul lor să fie adevărat şi să nu cu
prindă nici un dat greşit sau fals.

Revoluţie în Albania. Şeful Albanezi
lor Ibrahim Bey a telegraiat ziarului ita
lian »Avânţi« următoarele: Albanezii din 
vilaetul Scutari au luat armele pe faţă 
împotriva jugului tinerilor Turci. Pafcrifr 
batalioane turceşti au ocupat trecătorile 
pentru a împiedeca înaintarea revoluţiona
rilor. Ia tot vilaetul terorizmul e mare. 
Albanezii au nădejde în victoria finală.

Tratativele din Viena.
Conferenţele şi tratativele miniştrilor 

ungari şi austriaci n’au avut până acum 
un rezultat pozitiv, nici cu privire la 
proiectele de budget şi la chestiunea băn
cii, cu atât mai puţin în chestiunile mi~ 
litare.

Budgetele şi banca„

Din Viena se anunţă, că budgetul 
comun pe 1910 este aproape normal, abia 
trece peste budgetul regulat. Urcare va fi 
în proiectul de budget pe 1911, care însă 
se va p e ftra c ta  în sesiunea delegaţiunilor 
din anul viitor, probabil în Ianuarie.

Asupra budgetelor tratativele sunt 
în curgere. Asemenea nu s’a putut stabili

t »FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Clipe de noapte.
Toate dorm pe pat de visuri,
Dorm în svon de pace sfântă,
Jos la moară, la irugă 
Apa doar’ se mai frământă.

Trece luna: disc de aur 
Peste plopi cu frunza ra ră ;
Noapte dă-mi acum comoara 
Visurilor mele iară!

Hyperion.

L a  h o t a r .
De loan Gorun.

Dimineaţa de 1 Septemvrie e rece şi 
dmorâtă. Când ceaţa s’a răsfirat, încet 

'târziu, din faţa munţilor, a lăsat cul- 
ile albe, pudrate pare-că, tot mai uşor, 
Aă spre brâul pădurilor.

Pre-deal se întinde pitorescul orăşel 
le vile ce este astăzi Predealul; în râ- 
iarea liniştită a dimineţii pare încreme- 

jilţ; — Simţi oare-cum, că viaţa a înce- 
lt să se scurgă din trânsul.

Jos în gară s’au adunat ca stoluri de i

rândunele călătorii; aşi vrea să aseamăn 
sgomotul ce fac, chemările enervate, dis
putele şi chiar hohotirile, cu ciripitul de 
plecare al elegantei păsărele, —  dar pare 
că e o altă vioiciune şi mai multă ordine 
in dizordine, la aceasta.

Cei cari vin „din ţară străină« se în
ghesuie pe la Intrări, pe la ghişeuri. O co- 
piiiţă în braţele mamei sale protestează 
cu energie împotriva formalităţilor; apucă 
cu mânuţele nerăbdătoare, gulerul hainei, 
barba, urechea tăticului care, preocupat de 
gravitatea momentului, nu se întoarce, nu 
zâmbeşte, nici nu se supără, ci se grăbeşte 
şi el să întindă, după ceilalţi, spre cerce
tare, dovada scrisă a dreptului său de a 
trece peste hotare de ţări.

Căci, mai sus ceva, frumuseţea Pre
dealului e ciuntată; colţul de ţară e brăz
dat, rotunjimea îi este retezată. Prăjini 
paralele în diferite culori arată locul, iar 
aproape de una din ele se ridică un pie- 
troiu pe care e scris, în ungureşte, că 
acolo e hotarul. E cuvânt unguresc acesta: 
határ; —  noi cel puţin dela Unguri l-am 
învăţat. N’au cunoscut Românii hotar pe 
aici odinioară...

Te uiţi la numărul chilometrUor câţi 
scrie până la »Nagy-Várad« şi te gândeşti: 
Ce întins e, Doamne, pământul pe care-1 
calcă opinca românească până la Oradea- 
mare şi mai departe!

Poţi face pe aici, dincolo de peatra 
de hotar, câţiva paşi înainte, —  fiindcă e 
în interesul unei întreprinderi ungureşti 
să nu i se molesteze clientul român. Şi 
vezi chiar dela întâiul pas »dincolo« cum 
oamenii aceştia îşi pricep afacerile, şi cum, 
într’adevăr, ştiu să-l şi atragă, pe muşte
riul care pedrept  ar trebui să revină ce
lor ce ar face —  dacă ar face —  acelaş 
lucru de partea cealaltă a prăjinilor mul- 
ticolare.

Aseară doi preoţi tineri, în tovărăşia 
unui civil (cum să-i zic altfel ?) stăteau aci 
la o masă şi stingeau vârtos berea neam
ţului, —  încât cât pe aci să-i iaşi luleaua. 
Birtaşul cam făcea economie de iluminaţie; 
două lampe de un sistem probabil breve
tat la Braşov, îşi pâipâiau, când mai vioi, 
când mai potolit, fiăcăraiele în două col
ţuri ale cerdacului. —  Atâta-i şi flacăra 
asta, cât. sufletul ungurului!« murmură li
nul din cei trei, făcând cu ochiul spre cea 
care în clipa aceea parecă şi ameninţa să 
se stingă cu totul.

A  zis vorbele acestea anume ca să 
le audă şi chelnărul ungur din apropierea 
mesei V Nu ştiu. Dar după ce au plecat 
cei trei, izbind nervos cu bastoanele în 
pietrile din cui te, chelnărul care nu zise 
nimic, a pornit să se laude, pe ungureşte, 
ca să nu il înţeleagă alţii, tovarăşului său 
precumcă ar fi răspuns: —  >Ba e cât su

fletul Românului, flacăra, că ungurul e mai 
tare«.

Apoi aşa, din gură numai, vezi, de 
geaba ai s’o spui, —  că poate s’o spună 
şi el.

Acuma nu e nimeni pe aici. Mergem 
doi inşi până la cotitura şoselei de unde 
privirea coboară în adâncimea văilor mi
nunate, stăpânite din toate părţile de în- 
nălţimi. Pe drum, am întrebat pe un moş 
din Predealul nostru : »Cum îi zice mun
telui ăluia, moşule?«— »Cine să mai ştie?“ 
ne-a răspuns, — »că-i în ţara ungureas
că« . . .

Ţara ungurească... Ne uităm spre 
culmi, ne coborâm privirea în adâncimi, 
şi pare că simţim ceva tainic ascunzându- 
se acolo în depărtările tăcute... Ceva tai
nic. ..

Să căutăm să prindem o fărâmă din 
taina aceasta, de pe acuma?. . .  Coborâm 
la o margine de poiană; păscând o turmă 
de vaci, un păstor, un băeţen cu mustaţa 
abea mijind stă răzâmat în măciucă.

Intrăm în vorbă. El ştie cum se chiamă 
munţii din prejur şi nu zice că sunt »în 
ţara »ungurească«.

—  »Da să citeşti ştii băete? îl în
trebăm la urmă.

— Ştiu, ungureşte mai bine.
—  Da româneşte nu ştii să citeşti?
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o înţelegere în chestiunea băncii, adecă a 
prolongării privilegiului băncii până la 
1917 şi în chestia provizorului.

In acest sens a făcut declaraţii şi 
prim-ministrul Khuen unui redactor dela 
»Neues Wiener Tagblatt«, adăugând, că în 
decursul sesiunii delegaţiilor tratativele 
să vor încheia.

Chestiile militare.

Ziarul vienez „Vaterland« afirmativ 
»din isvor sigur«, află, că pretenziunile 
militare ale guvernului ungar de prezent 
sunt următoarele :

1. Introducerea imnului regal ungu
resc în loc de Gotterhalte în garnizoane
le ungureşti.

2. Ştergerea numirii de Reichskriegs- 
minister, care de aci înainte să se nu
mească în mod oficios ministru comun de 
războiu.

3. Folosirea emblemei maghiare în 
regimentele maghiare.

4. Introducerea limbei maghiare ca 
limbă de regiment în regimentele ungu
reşti, aşa că comanda rămâne nemţească, 
dar explicaţia comandci trebue să se facă 
în ungureşte.

5. In regimentele ungureşti să se fo
losească steaguri ungureşti, sau să se pu
nă pe steagurile de acuma panglici trico
lore ungureşti, sau să se aplice steaguri 
tricolore ungureşti, la cari emblema Un
gariei e înlocuită cu chipul Maicii Preciste.

»Neue Freie Presse" ţine de momen- 
toase comunicările aceste ale ziarului »Va
terland« şi le discută mai pe larg, pe când 
»P. Lloyd« zice, că trebuie primite cu re- 
servă.

Regele Carol despre Cuza Vodă..
In legătură cu donaţiunea de 

20,000 lei, făcută de Maj. Sa Regele 
Carol fondului pentru ridicarea unui 
monument în amintirea lui Alesan- 
dru Ion I, d-1 profesor de universi
tate A. D. Xenopol publică în zia
rul „Opinia“ din Iaşi un important 
articol, prin care se pune capăt fai- 
melor răutăcioase despre o pretinsă 
duşmănie ce o poartă Regele Carol 
iaţă de memoria lui Cuza Vodă.

Iată acest important articol:
Maj. Sa Regele, prin darul mărinimos 

de 20,000 lei, cu care a contribuit la aco
perirea cheltuelilor trebuitoare pentru înăl
ţarea statuei iui Cuza-Vodă, a dat cel mai 
mare exemplu moral al întregei Sale Dom
nii, atât de plină de acte măreţe, de cu
raj şi de mari iniţiative.

Mărturisim, că eram jigniţi în sufle
tul nostru, văzând lipsa Augustului nume 
din fruntea acelora, cari sărbătoreau pe 
marele nostru Domnitor şi ne miram, cu 
atât mai mult, de abţinerea M. S., cu cât 
la audienţa, pe care d-1 rector Bogdan a 
obţiout-o în chestia jubileului Universităţii, 
M. S. a întrebat pe rector, dacă între por
tretele comemorative se va pune şi acel 
al lui Cuza, întemeiătorul universităţii; iar 
la o altă audienţă ce am avut fericirea

—  Ştiu un pic.
Şi tot el:
—  Dacă la noi în Teii îi numai şcoală 

ungurească.
II încercăm să vedem cam câtă un

gurească ştie. O rupe destul de bolovănos.
—  La ce-ţi trebue ţie să ştii ungu

reşte ?
— Dacă-i musai.
Ne gândim câte nu se cuprind în 

vorba asta... Cum au învăţat-o pe rând, 
unii dela alţ i i : Ungurii dela Nemţi, Ro
mânii dela Unguri. .

Ii lăsăm ciobanului o gazetă să mai 
deprindă un pic citirea românească, şi ne 
întoarcem. Dela cotitură îl vedem cum se 
uită lung la slovele cari seamănă cu cele 
ungureşti, dar pare-că totuşi sunt altfel... 
Apoi aruncă ochii oarecum îngrijorat îm
prejur, împătură gazeta şi o ascunde în 
sân.

Ce şi-o fi zicând el? Poate că »nu-i 
slobod« să citească tipăritură românească...

»Musai« şi »nu-i slcbod«; de sus ni
se pare că aceste două devize planează 
peste toată întinderea pe care natura a 
dăruit-o cu atâta podoabă...

să-mi fie încuviinţată mie şi soţiei mele, 
soţia mea, o mare admiratoare a fostului 
domnitor, în cinstea căruia a scris »Visul 
lui Cuza«, dar şi o închinătoare adâncă a 
Iui Carol 1 —  a avut curajul să spună M. 
Sale, că în jurul augustului său nume, s-a 
urzit o urâtă legendă : aceea, că ar fi con
tra memoriei ultimului domnitor naţional 
şi că, din această cauză, s’ar fi îngreuiat 
adunarea fondurilor necesare monumentu
lui lui Cuza-Vodă.

M. Sa s-a sculat şi a răspuns cu in
dignare, că este o minciună şi o calomnie 
ce i-s’a pus în samă, ca atâtea altele; că 
el totdeauna a dat Cezarului ce e al Ce- 
zarului ; că Cuza-Vodă are marele merit 
de a fi făcut unirea, de a fi secularizat 
averile mănăstireşti şi de a fi împroprie
tărit pe ţărani —  toate fapte, cari au pus 
temelia României moderne şi pe cari s-a 
înfipt toată desvoltarea strălucită, pe care 
iubita noastră ţară le-a realizat sub dom
nia mea. Nu am nevoie de înjosirea tre
cutului, pentru a mă înălţa pe mine, căci 
eu mi-am pus toate puterile sufletulm meu 
pentru înălţarea patriei mele adoptive.

*

M. S., prin frumoasa contribuţie dată 
acum, în ultimul moment, la înălţarea 
statuei lui Cuza Vodă, a pus peceta măre
ţiei morale pe întreaga iui viaţă de până 
acum.

Acest exemplu va trebui să-l urmeze 
şi alţii ; să uite înverşunările şi urile moş
tenite faţă cu o măreaţă umbră a unui 
dispărut.

Acuma când s’au spulberat calomni
ile şi infamiile ce se puneau pe seama u- 
nui loc atât de înalt, când M. S. Regele 
recunoscând însuşi meritele iui Cuza Vo
dă, cred că numai este r>ici un motiv şi 
nici o ascunzătoare, după cari să se tăi- 
nuească acei, cari vor să deslipească mo
numentul lui Cuza Vodă de baza sa isto
rică firească, piaţa pe care laşul a consfin- 
ţit-o amintirii Unirii.

Astfel se va dobândi convingerea că 
numai pigmeii şi neputincioşii morali s’au 
folosit de crâmpeiul de putere pe care 
mai ţin în mână, pentru a urma mai de
parte prigonirea in contra memoriei fos
tului Domnitor, căutând să tăgăduească în 
bronzul care-1 întrupează, făptuirea Unirii.

A. D. Xenopol.

Evenimentele din Portugalia.
In Lisabona domneşte linişte. 

Viaţa comercială întreruptă pentru 
câteva zile şi-a reluat cursul normal 
şi o nouă viaţă începe să pulseze pe 
străzile încă pătate de sângele lup
tătorilor pentru apărarea vechiului 
regim.

Intr’o telegramă adresată de mi
nistrul de justiţie Costa ziarului „Ti
mes“ se spun între altele :

„Guvernul provizor primeşte a- 
drese de aprobare din partea garni
zoanelor din provincie. Pretutindeni 
domneşte ordinea; poporul e entu
ziasmat şi are încredere în noua stare 
de lucruri. Băncile, vămile, precum 
şi celelalte biurouri şi-au reluat acti
vitatea. Guvernul republican dispune 
de mijloacele necesare pentru a face 
faţă obligaţiilor guvernului trecut.

Consiliul de miniştri într-o şe
dinţă recentă a constatat, că peri
oada revoluţiei a trecut, şi că o noua 
eră începe de-acum înainte. Guver
nul are intenţia să introducă obliga
tivitatea învăţământului; să întă
rească legăturile cu Anglia ; întărirea 
creditului public să dea mai mare 
libertate vieţii economice; să isgo- 
nească pe călugări şi pe călugăriţe 
şi în sfârşit, să înfiinţeze o instituţie 
de protegiarea săracilor.

Iată ştirile mai nouă sosite din Li
sabona :

L i s a b o n a ,  9 Oct. Prăvăliile au 
fost deschise, tramvaiele au reluat circu
laţia, şi revoluţia, manifestaţiile ei exte
rioare, n’ar fi amintită de nimic, dacă en
tuziasmul poporului n’ar continua să se 
manifeste şi dacă n’ar flutura steagurile 
republicane în toată Lisabona. Guvernul 
provisoriu a hotărât definitiv să trimită o 
comisiune, care să anunţe tuturor puteri
lor proclamarea repubiicei.

L i s a b o n a ,  9 Oct. Nimeni nu se 
mai ocupa în Portugalia de familia regală. 
Ziarul »El Mundo« vorbind despre ex-re- 
gele Manuei, îl numeşte d-1 Manuel de

Braganza, iar pe ex regina mama, d-na 
Amalia de Braganza.

L o n d r a ,  9 Oct. După cele ce spun 
ziarele, se fac pregătiri spre a repara cas
telul Wood Norton, reşedinţa ducelui de 
Orléans, pentru regele Manuel şi regina 
Amalia.

L i s a b o n a ,  9 Oct. Guvernul provi
zoriu a sigilat arhiva secretă a primului 
ministru. In acea arhivă s’a găsit un do
cument semnat de regele Manuel, prin 
care regele însărcina pe primul ministru 
să închidă cu forţa parlamentul la 10 Oc- 
tomvre, să suspende Constituţia, iar pe 
Alfonso Costa il însărcina cu puteri dic
tatoriale. Guvernul va da publicităţii acest 
document.

P a r i s ,  9 Oct. »Echo de Paris« află 
din Lisabona că în lupta de pe străzile o- 
raşului au căzut în cel mai mare număr 
soldaţii din garda municipalităţii, iar după 
ei au urmat cavaleria care de asemenea 
are câteva sute de victime.

P a r i s ,  Republicanul Magelhaes de 
Lima a declarat unui colaborator al ziaru
lui »Le Journal« următoarele :

Misiunea principală a guvernului pro
vizor este de a curăţi adminstraţia de ele
mentele conrupte şi pentru a-şi ajunge 
acest scop, nu va aiege mijloace. Astfel 
se va menţine în Portugalia dictatura în
că 6 luni, dar această dictatură nu seamă
nă de loc cu dictatura reacţionară a lui 
Franco. După 6 luni se vor face noile a- 
legeri parlamentare. Republica va fi cons
tituită conform aceleia din Elveţia.

P a r i s ,  8 Oct. O telegramă sosită la 
ministerul de externe anunţă, că regele 
Manuel, reginele Amalia şi Maria Pia, 
precum şi duceie de Oporto, au sosit eri 
noapte Ia Gibraltar, iar de aci au plecat 
cu yachtul »Amalia« spre Anglia. In tim
pul, cât regele Manuel şi familia regală 
au stat ia guvernatorul englez de acolo, 
a sosit o telegramă dela regele Angliei, 
în care ii anunţă, că până când în Por
tugalia se va restabili liniştea, ie oferă 
ospitalitate. Regele Manuel şi familia re
gala au primit ospitalitatea şi au şi ple
cat spre Londra.

«

Amănunte asupra bombardării.

Asupra bombardării palatului regal 
se mai anunţă următoarele :

Trupele republicane întărite cu vreo
10,000 voluntari şi ţărani au atacat pala
tul Marţi la amiazi. Ştirea aceasta s’a răs
pândit în oraş cu iuţeala fulgerului. Mul
ţimea s-a adunat în grupuri colosale şi 
împreună cu revoluţionarii se apropiau de 
palat. Populaţta intona cântece batjocori
toare la adresa regelui. Revoluţionarii au 
întrebat garda palatului unde este regele, 
garda a răspuns, că nimeni nu se mai află 
în palat.

Anturajul regelui l-a rugat să pără
sească pa’atul, dar el s*a opus spunând : 
»Vreau să fiu şi să rămân demn de tatăl 
şi de fratele meu*. Numai când curtenii 
i-au atras atenţia asupra datoriilor sale 
laţă de mama iui, atunci s-a decis să fugă 
şi însoţit de 3 miniştrii a părăsit palatul 
regal. In poartă s-a întâlnit cu ministrul 
plenipotenţiar spaniol. Revoluţionarii au 
întrat apoi in palat şi au sigilat toate 
birourile.

*

»Daily Chronicle« publică următoa
rele despre bombardarea palatului regal :

Regele Manuel ascultă cu cea mai 
mare linişte bombardarea palatului. La re- 
peţitele rugăminţi ale persoanelor curţi’, 
dânsul a refuzat să părăsească palatul, 
mărginindu-se sa zâmbească mereu şi să 
fumeze. După ce regele a părăsit palatul, 
republicanii voiau să-l caute pe vasul de 
război brazilian »Sao Paolo«, dar coman
dantul vasului nu le-a permis să se urce 
pe bord.

f  Iosif Popu.
Din Budapesta ne vine trista veste 

despre moartea judelui la Curia reg. i. p. 
Iosif Popu, în vârsta de 72 ani. S’a stins 
lin, fără dureri, după o viaţă bogată în 
fapte închinate neamului său, cu a cărui 
soarte sbuciumată s’a ocupat până în clipa 
morţii sale.

Născut dintr’o familie săracă de 
preot, regretatul defunct a urmat cu 
muite greutăţi materiala liceul şi dreptu
rile, dar prin hărnicia s’a a învins toate 
pedicile şi nevoile şi înzestrat cu calităţi 
distinse de judecător drept şi cinstit, a 
ajuns treptat se ocupe un loc de frunte la 
cel mai înalt for judecătoresc, la curia re
gească.

Mulţi dintre fii neamului nostru, 
ajungând în înalte funcţiuni de stat, şi-au 
uitat de pânea românească, care i-a cres
cut. Judele Popu însă nu, ci el a dovedit 
că sângele nu se face apă. Deşi ca jude
cător n’a prea eşit în publicitate, 
ce a trecut la penzie a ţinut să afirm 
în public, că nici uu moment din vim 
nu a dat uitării neamul său, ci soartea! 
acestuia l-a preocupat în toi decursul 
vieţii sale.

Nu de mult a dat publicităţii uu 
studiu politic, întitulat »Conceptul juridic 
de naţiune-naţionalitate în Ungaria. 
Românii şi Dacoromânismul«, prin care 
ne-a dovedit, că şi-a păstrat mintea ţ 
inima curat românească, pe cari cele 
patru decenii de slujbă la stat nu le-au 
putut întuneca. In această broşură a com
bătut cu energie politica nefastă a celor 
dela putere şi a cerut recunoaşterea în
dreptăţirii noastre Ja o viaţă naţionali 
individuală, şi a dreptului nostru de a n 
organiza ca partid politic, cu caracter 
naţional.

Acel, care după atâţia ani în servi 
ciul statului, şi-a putut păstra aceasti 
iubire înflăcărată faţă de aspiraţiuniii 
neamu'ui nostru, acela n’a fost numai ui 
jude distins, drept şi cinstit, — ci a fo| 
un Român din tălpi până’n creştet.

Cei cari l-au cunoscut pe regretatul 
jude Iosif Popu şi întreg neamul româ
nesc, îi vor păstra o frumoasă amintire.

Odihnească in pace şi fie-i memoria 
binecuvântată.

Familia întristata, căreia îlesprimăm 
cele mai profunde condolenţe, a lansai 
următorul necrolog:

losefina Popu născ. Lobonţiu ca so
ţie, văd. Valéria Radeş ca soră, în numele 
lor şi a numeroaselor rudenii, cu inima 
frântă de durere anunţă, că prea iubitul 
ei soţ, respective frate, unchiu şi moş Ic- 
sif Popu, judecător ia Curie reg. în pen- 
ziune, cavaler al ordinului Leopoîdin ete 
etc., după lungi şi grele suferinţe, în 1 
Octomvre după ameazi la y a3 oare, îo a 
7 2-lea an al vieţei şi în al 18-lea an a 
fericitei căsătorii, a adormit în Domn ui v 
Mária Besnyo.

Rămăşiţele pământeşti ale scumţrt*^ 
defunct se vor transporta la locul natal 
comuna Şard, comitatul Albei-inferioare,^ 
unde se vor aşeza în 11/X d. p. la 3 oare 
spre odihnă eternă, după ritul bisericii 
gr. cat. române.

Rugaţi-vă peritru e l !
Mdria-Besnyo, în 7 Oct. 1910.

Un nou despărţământ al 
„Asociaţiunîi“-

Convocare.

încredinţat din partea comitetului 
central al »Asociaţiunei pentru literatura 
româna şi cultura poporului român« cu 
înfiinţarea unui despărţământ cu sediul în 
Mărghita, am onoare a invita pe toţi in
telectualii şi poporul român din Mărghita 
şi împrejurime la adunarea de constituire, 
ce se va ţinea Duminecă, 16 Octomvr&Sifi 
a. c. la oarele 3 p. m. în sala cea marea 
otelului »Margit« din loc, cu următorul 
program: 1. Deschiderea adunărei şi con
stituirea ei. 2. Constatarea membrilor în
scrişi. 3. Alegerea directorului şi a comi
tetului despărţământului. 4. Statorirea cc- i 
mucelor, cari vor aparţinea despărţămân
tului. 5. Eventuale propuneri.

Mărghita, la 27 Sept. n. 1910.

Dr. Dionisie Stoica.

—  27 Septemvrie v.

Proces de agitaţie în contra d-Iui Va-K 
Sile GoldîŞ. Vineri i-s’a înmânat d-lui V. j 
Goldiş acuza procuraturei din Arad pen
tru motivul, că la adunarea electorală din 
comuna Şo; moş, care s’a ţinut în 29 Main 
a. c., ar fi agitat pe aderenţii săi în con 
tra partizanilor lui Tagányi Sándor. Prá 
curorul anunţă ca martori pe notai»' 
comunal Posseustz, apoi pe Bocsku Mitw 
şi Bocsku János. Se zice, că aceşti din 
urmă ar fi români din Şoimoş, cel dintâi 
jude comunal, al doilea birtaş în sat. D-l 
Goldiş va fi apărat în acest proces de 
tânărul advocat Dr. Romul Veliciu din 
Arad.
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Mecenaţi maghiari. Unjuveiier buda- 
pestan cu numele Adolf Laky, care a în
cetat alaltăeri din viaţă, şi-a testat averea 
sa de 2%  milioane cor. pentru scopuri 
culturale şi de binefacere. Judele de curie 
i. p. Kornél Emer şi-a testat averea sa 
de 5 milioane cor. statului pentru scopuri 
culturale.

Concurs prelungit privitor la Mono
grafiile comunelor. Primim următorul 
avis: Vestim obştea noastră, că la cererea 
mai multor interesaţi, prelungim până la 
15 Decemvrie n. c. terminul pentru pre
zentarea manuscriptelor »Monografiilor 
comunelor« la concursul cu premii, publi
cat de noi la 23 Maiu n. c. Sibiiu, 27 
Septemvrie n. 1910. Comitetul central al 
»Reuniunii române de agricultură din co
mitatul Sibiiu«. Pani. Lucuţa, prezid. Vie. 
Tordâşianu, secretar.

Holera în Ungaria e în continuă de- 
creştere. In Budapesta şi Mobaciu nu s’a 
mai ivit de 3 zile nici o îmbolnăvire 
nouă. Din comuna Lőcs (comitatul Ba
ranya) se semnalează trei îmbolnăviri şi 
din Crepaja (comitatul Torontal) un caz 
suspect.

Teatru german. Mâne Marţi, se va 
reprezenta comedia »Die goldene Frei- 
hfcit« de R. Lothar. Ultimele două repre- 
zentaţiuni: drama »Hamlet« şi opera »Ein 
Walzertraum« ne-au dat o nouă dovadă 
despre escelentele puteri, de cari dispune 
trupa d-lui Bauer. Ca Hamlet a brilat d-1 
Dr. Franz Ferdinand, un actor distins şi 
talentat, iar în opereta »Ein Walzertraum« 
îndeosebi d-şoara Skalska, o cântăreaţă 
plină de temperament şi de o drăgălăşe
nie rară.

Medicamentul >606« în contra palu-
dlsmulU!. Revista »Deutsche-Medizinische- 
Wochenschrift« anunţă, că preparatul lui 
Ehrlich e un mijloc absolut sigur în con
tra malariei, adică a intocsicaţiunei cu 
miasmele smârcurilor şi bălţilor împuţite. 
O injecţiuue de 0.6 grame (subcutaneă şi 
intre venosă) a suprimat de odată frigu
rile în 24 oare. Rămâne acum să se vadă 
dacă efectul e durabil.

Pentru masa studenţilor dela şcolile
din Blaj, au binevoit a contribui: d nul 
Silviu Dămian, proprietar în Orăştie 50 
cor,; d*nul Iuniu Br. Hodosiu,dir.de bancă 
în Blaj, din prilejul, că fiica sa Margareta 
a absolvat clasa VTlI-a şi a făcut examen 
de maturitate, 100 cor.; institutele de 
bani: »Voiieana« 50 cor,, »Vulturul« din 
Diciosânmărtin 10 cor., »Hăţiegana« 20 
cor., »Şercaiana« 50 cor., »Noiana« 20 cor., 
» Porumbăceana« 15 cor.

Mulţămită. Preaonorata Direcţiune a 
Institutului de credit »Economul« din 
Cluj, este rugată să binevoiască a primi 
şi pe calea aceasta, cea mai profundă 
mulţumită pentru ajutorul de 100 cor. 
acordat şcolii noastre. Pretenţiile admi- 
nistraţiunii comitatenze faţă de şcoala 
noastră; mai fiind în loc şcoală de stat 
veche cu internat —  sunt adese insupor
tabile din partea credincioşilor noştri, aşa, 

*că acest ajutor a fost binevenit. So folo
seşte pentru adjustarea saîei de propu
nere, şi provederea cu recvizitele nece
sare. Pata, din şedinţa senatului şcol. 
paroh ţinută la 15 Sept. 1910. Mihail Ro- 
dârnău, paroh-preşedinte.

Din suma de K. 500 milioane grupa 
Rothschild primeşte 75 ̂  »fix«, iar 25% 
pe calea opţiunii.

împrumutul însuşi se împarte în 2 
părţi. Se vor emite nominal 250 milioane 
coroane bonuri de tesaur r. u. cu dobândă 
de 4.5^ şi nominal 250 milioane coroane 
rentă u d  gară în coroane cu 4%.

Bonurile de tesaur au o dobândă de 
4*5% şi se vor retrage din circulaţie du
pă 3 ani. Cursul de emisiune este 98 pen
tru nominal K. 100. Cu acest curs s’a fă
cut şi emisiunea din 1909. Ministrul de fi
nanţe şi-a rezervat dreptul de a putea a- 
nunţa aceste bonuri în anul al 3-lea, ori
când pe trei luni, prin ceeace i-se dă gu
vernului posibilitatea de a rescumpăra 
bonurile de tezaur atunci, când momentul 
i-se va părea mal oportun.

Renta în coroane în sumă de K. 250 
milioane are o dobândă de]4% şi cursul de 
emisiune este de 90 pentru nominal K. 100, 
un curs destul de nefavorabil, pe care însă 
guvernul a trebuit să-l accepteze şi cu 
considerare la cursul actual al rentei un
gare (91.50) şi Ia situaţia momentană a 
pieţei internaţionale de bani. De altcum 
guvernul participă şi la o parte a câştigu
lui realizat peste un anumit curs.

Noua rentă, deşi este o rentă în co
roane, totuşi se emite şi în valută străină 
resp. se indică valoarea nominală pe titlii 
şi în valute străine. Prin aceasta guvernul 
a luat asupra-şi obligamentul de a plăti 
cupoanele scadente corăspunzător valutei 
străine — în aur. Forma aceasta puţin o- 
bicinuită până acum la emisiuni, a trebuit 
adoptată, pentru a înlesni plasarea rentei 
în stiăinătate. Pentru cor., 480 s’au calcu
lat prin paritate 408 maree, 504 franci, 
resp. 20 funţi sternng. O daună ar putea 
rezulta pentru ţară din răscumpărarea cu
poanelor în aur numai, dacă cursul devi- 
selor, cari de ani de zile sunt supuse la 
foarte mici fluctuaţiuni —  ar creşte, ceea 
ce este puţin probabil, că va urma în v i
itorul apropiat.

Efectiv vor rezulta din împrumutul de K. 
500 mii. K. 467.5 milioane şi anume K. 
250 milioane bonuri de tesaur â 98^=245 ' 
milioane şi 250 mii. rentă în coroane â 
rotund 90^ minus 1% dare de timbru, 
K. 222.5 mii.

Bunurile de tesaur se vor emite la 
începutul lui Decemvrie, pe când renta 
rămâne deocamdată în posesiunea grupu
lui Rothschid, pentru a o pune în circula
ţie în cursul anului viitor, când momen
tul va fi oportun.

Din împrumut se vor rescumpăra în 
prima linie bonurile de tezaur aflătoare 
în circulaţie în sumă pe 215 milioane şi 
se va replăti avansul de cont-curenfc de 
K. 100 milioane.

Restul de K  152 milioane se va în
trebuinţa pentru realizarea programului 
de investiţiune din a. tr, şi dotarea casse- 
lor statului, anume se vor investi K. 6.3 
mii. pentru lărgirea reţelei căilor ferate 
de stat, K. 28.2 mii. pentru mijloace de 
comunicaţiune noue şi echiparea căilor fe
rate. iar K. 23.5 mii. pentru diferite clă
diri de ale statului. Total deci K. 78 mii. 
rămânând pentru dotarea casseior statului 
K. 74 milioane.

■* » Hev. Econ*.
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Promoţie. Din Cluj ni-se scrie: In 8 
I. c. a fost promovat la universitatea din 
Cluj în ştiinţele medicale d-1 Vaier Ne* 
grilă, după-ce a făcut în cel mai scurt 
timp dar cu cel mai strălucit succes şi 
ultimul riguros. D-1 Negrilă este original 

^^din Sibiiu.

i Teatru românesc. »Reuniunea sodali- 
lor români din Sibiiu«, arangează Dumi
necă, în 3/16 Octomvrie 1910 în Teatrul 
orăşenesc din Ioc, o reprezentaţiune tea
trală cu următorul programm: 1) >Pn- 
begii*, comedie din viaţa meseriaşilor în 2 
acte, după Nestroy, de Dr. S. Stanca. 2) 
*Cum povestea o bunică«, dialog de St. 
Braborescu, predat de d-na Maria Duca şi 
Petrică Drăgoiu. 3) *Arii naţionale«, cân
tate din fluer de d-nul Dr. Antoniu Bog
dan, când. de advocat. 4) >Muza dela Bur- 
dujeni*, farsă într’un act de Constantin 
Negruzzi. începutul la 7% oare seara pre
cis. O parte din venitul curat e destinat 
darurilor de Crăciun săracilor noştri.

Din Săceie ni se scrie, că d-1 proto
pop loan Hamsea, administratorul de 
prezent al protopresbifceratului Braşov, 
făcând vizitaţii]ne canonică în parohia 
Turcheş, a propus membrilor comitetului 
parohial, de-a cere ajutor de stat pentru 
şcoala confesională de acolo. Membrii co
mitetului, —  scrie corespondentul —  re- 
întorşi unii de curând din România, 
poate n’au înţeles lucrul şi au zis, ca să 

^fie aşa, cum propune d-1 protopop.
Acelaş lucru, zice corespondentul, s’a 

petrecut şi în celelalte parohii ale Să- 
celelor.

Noi credem, că d-lui protopop Ham
sea ii se impune o lămurire în chestie.

Unde se va aşeza monumental lui
€uza. De oare-ce comitetul pentru ridica
rea statuei iui Cuza-Vodă a hotărât în 
mod definitiv, ca această statue să fie 
aşezată po locul oferit de primărie, în 
faţa administraţiei comunale din Iaşi, s’au 
început lucrările pentru aşezarea funda
ţiei. Se crede, că statuia va fi adusă în 
localitate cei mai târziu peste 15 zile.

Asasinarea faimosului poliţist Azew.
Se anunţă din Wiesbaden, că faimosul 
Azew, fostul şef al poliţiei secrete ruseşti, 
a fost ucis acolo cu 3 focuri de revolver. 
Dânsul a sosit la 13 Septemvrie la Os* 
tenda şi a descins Ja un hotel. Tot la acel 
hotel au venit şi trei turişti, cari i-se pă

li reau suspecţi poliţistului. De groaza lor 
nAzew a fugit din Ostenda şi s’a dus la 

vViesbaden. Turiştii, însă, l’au urmărit şi 
acolo, iar la un moment favorabil l’au ucis 
cu trei focuri de revolver.

Necrolog. Cuprinşi de adâncă durere 
aducem la cunoştinţa rudeniilor, pretinilor 
şi cunoscuţilor, că iubitul nostru soţ, tată, 
socru, moş şi uachiu, loan Maximilian, 
paroch în Stupini’e Braşovului, a încetat 
din viaţă, împărtăşit cu Sf. Taine Sâmbătă 
noaptea în 25 Septemvrie st. v. în etate 
de 84 ani şi în anul al 57-lea al preoţiei 
sale. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru defunct se vor aşeza spre vecinică 
odihnă în cimiteriul bisericei »împăraţilor 
Constantin şi Elena« Marţi în 28 Septem
vrie a. c. la 10 oare a. m. Braşov-Stupini, 
în 26 Septemvrie v. 1910.

Văduva preoteasă Elena Maximilian 
n. Popovici, Iosif Maximilian parocb, loan 
Maximilian paroch, Elena Hamsea n. Maxi
milian, Marioara Putiei n. Maximilian ca 
fii şi fiice. Emil Maximilian, Marioara Debu 
n. Maximilian, Valeriu Maximilian, Laurea
ţi u Maximilian, Virginia Maximilian, Ve- 
turia Rudnean n. Hamsea, Olimpia Cioban 
n. Hamsea, Traian Putiei şi Elvira Putiei 
nepoţi şi nepoate. Dr. Traian Putiei protop. 
Voicu Hamsea protop. ca gineri, Maria 
Maximilian n. Pop ca noră.

Adresăm întristatei familii profunde 
condolenţe.

In atenţiunea editorilor de calendare.
Comuna Sâlciua de jos (Alsó-Szolcsva) 
com. Turda-Arieş a căpătat concesiune 
pentru 2 târguri de ţară şi care se ţin în 
4 April şi 20 Octomvrie (numai o zi). Până. 
acum în nici un calendar nu au fost pu
blicate, de aceia atât în interesul comunei, 
cât şi al negustorilor sunt rugaţi a pune 
în calendarul anului viitor şi aceste târ
guri.

Numire. D-1 jude la tablă Dr. Gheor- 
i ghe Plopu a fost numit jude la curie.

I Pentru biblioteci, n. Sa d -i Dr. i. Gal 
f şi-a distr-buit valoroasa bibliotecă de circa 
1000 volume între următoarele biblioteci: 
Biblioteca societăţii »Petru Maior«, Buda
pesta ; biblioteca societăţii »România Jună« 
Viena; biblioteca seminarului din Sibiiu; 
biblioteca liceului din Braşov şi biblioteca 
parohială din Budapesta.

Berea în România. Au lucrat în Ro
mânia, în anul financiar 1908— 1909, 17 
fabrici de bere. S-a fabricat un total de 
210,606 hectolitri de bere, ia care adău- 
gându-se şi cantitatea rămasă din anul 
trecut, găsim un total de 250,980 hecto
litri. Din 210,606 hectolitri s-au consumat 
în 1908—1909 numai 186 de mii hectoli
tri. Taxele înca^sate de stat pentru berea 
pusă în consumaţiune au fost de 2,790,902 
lei, adecă o sporire de 213,639 iei faţă cu 
un an mai înainte. Acum 30 de ani un 
locuitor consuma în mijlociu 02 litri, în 
1908— 1909 găsim însă 2 litri 70 ctl. de 
cap de locuitor. >

AVÎS. Un candidat de advocat, per
fect în stil maghiar şi român, află apli
care numai decât pe lângă condiţiuni 
favorabile, în cancelaria advocatului Dr. 
Mátyás Lázár, Sibiiu, strada Clsnădiei.

N oul îm p ru m u t u n g a r .
După încercările neisbutite de a con

tracta noul împrumut ungar de K. 560 
milioane în Franţa, ministrul de finanţe 
Lukacs a reuşit în fine să plaseze acest 
împrumut la consorţiul Rothschild, în care 
au intrat ca membrii noi şi »Cassa de pă
strare poştală«, »Banca comercială ungară 
pestanâ« şi alte câteva bănci puternice din 
Budapesta şi Viena.

„Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român« va da 
pentru anul şcolar 1910—1911 următoa
rele burse:

1. Din fundaţiunea 1. Petran 2 burse 
de câte 300 cor. — pentru studenţi uni
versitari de naţionalitate română, cari ur
mează la una din facultăţile universităţii 
din Cluj. Cei împărtăşiţi de burse din 
această fundaţiune vor fi obligaţi a lua 
parte la »masa studenţilor academiei« 
din Cluj.

2. Din fundaţiunea Nicolae Marino- 
viciu sen. o bursă de 120 cor. —  pentru 
studenţi din şcoalele secundare.

3. Din fundaţiunea Dr. loan Moga 
şi soţia Ana născ. Botoga o bursă de 80 
cor. —  pentru fetiţe române din Transil
vania, fără deosebire de confesiune, caii 
cercetează o şcoală de fete de caracter 
naţional resp. confesional românesc, în 
primul rând, şcoala de fete a „Asocîa- 
ţiunii«.

Petiţiile pentru aceste burse se ver 
înainta comitetului central al „Asociaţiu- 
nii« în Sibiiu (Nagyszeben) str. Şaguna 
Nr. 6, până la 31 Octomvrie n. a. c., în
soţite de următoarele acte :

a. certificat de botez; b. certificat de 
paupertate; c. certificat de studii, îa ori
ginal sau în copie legalizată (la universi
tari index); d. cei-ce reflectează la bursa 
din fund. Marinoviciu, fiind înrudiţi cu

!• fundatorul, vor avea să dovedească această 
| înrudire; tot asemenea şi fetiţele cari re
flectează Ia bursa din fund. Dr. Moga în 
caz de înrudire cu familiile fundatorilor 
Moga şi Bologa, vor avea şi ele să dove
dească această înrudire.

Petiţiile intrate după terminul indi
cat nu vor fi luate în considerare.

Sibiiu, din şedinţa comitetului cen
tral al »Asociaţiunii«, ţinută în 6 Octom
vrie 1910.

Ios. Sterca Şuluţu, Oct. G. lâslăuanu, 
president. secretar.

* 0 «  A B O N A M * ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Octomvrie 1910

se deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şase luni 20 franc?, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIUNEA.

B ib liog rafie .
La librăria A. Mureşianu s’a pus în 

vânzare o broşură foarte instructivă sub 
titlul »Pentru’ limbă«. Această broşură, 
care se estinde pe 50 pag. oct. mare, con
ţine următorii articoli.

1) Câte-va spicuiri din dicţionarul 
greşelilor noastre de limbă de prof. Axente 
Banciu, 2) Să ne îndreptăm limba şi 3) 
Greşeli de limbă în şcoală şi casă de V. 
Oniţiu director gimnazial.

Această broşură, menită sa ne în- 
drepteze limba noastră de toate zilele, în 
care s’au furişat pe nesimţite atâtea străi
nisme, n’ar trebui să lipsească din casa 
nici unui Român, care ţine la frumuseţea 
şi corectitatea graiului nostru strămoşesc. 
6 recomandăm deci cu căldură tuturor 
cărturarilor români şi în deosebi elevilor 
şi studenţilor români, cari, desigur, vor 
trage mari foloase din ea. Preţul broşurei 
e numai 30 bani plus porto.

Pars, 10 Oct. Comunieaţiunile 
au fost restabilite cu Lisabona. Gu
vernul provizoriu a luat dispoziţiuni 
spre a transmite circulari agenţilor 
diplomatici în străinătate.

Viena, 10 Oct. Republicanul spa
niol Esquerdo, într-o convorbire a 
declarat, că înainte de isbucnirea re
voluţiei în Portugalia, s’a plănuit o 
revoluţie şi în Spania, care urma să 
izbucnească Joia viitoare, ziua în 
care a fost executat Ferrer. Revolu
ţia prea timpurie din Portugalia a 
zădărnicit deocamdată acest plan.

Lisabona, 10 Oct. Sunt încă câ
teva regimente, cari nu s’au dat pe 
partea republicanilor. In forturile din 
nordul oraşului au fost aşezate 36 
de tunuri şi 10 mitraileze spre a 
împiedeca un eventual atac al trupe
lor cari nu s’au realiat încă. Toate 
prăvăliile şi localurile publice sunt 
închise la oarele 8 seara.

POSTA REDACŢIEI.

N. Ţ. în C. In forma cum e scrisă, nu se 
poate pubHca. Ţi-o retrimitem cu posta de azi. 

Şomeută. A  mers azi scrisoare.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Succesorii.

Redactor response. lo a n  Spuderca.
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„GAZETA TRANSILVANIEI“ cu numărul ă 10 
fileri se vinde la tutungeria D-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
lui Hirşer Nr. 4. şi la Eremias Nepoţii.

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

si Confeetiuni de dame

. Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatata 
haine pentru b ă rb a ţ i ,  b ă e ţi  şi copii, asemenea 
şi pentru dam e şi f e t i ţ e :  Jachete, Costume de 
dame, Foi, Halator), Bluze, Jnpoane etc.

Recomandăm Onoraţilor părinţi, ca la în c e p u 
tu l  s e m e s tru lu i şco la r h a in e  de cop ii şi f e t i ţe  
să le cumpere numai dela

Magazinul ASCHER,
B raşov, Tâ,rg-u.l IrvcLlm.1 20.

Comande cu posta se efectuează complet
cu ram bursă.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam cu ce preţ.

_____________  1148,7—100.

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

Preţuri de tot scăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

confectunle lucrate cu mâna
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Boleseh
Nr. : 113,3-150. Strada Mihaei Weis. Casa Goponţ-

1
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IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
care. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuim curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

- veniabile. .........
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Târgul Inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telefon inter. ur. 226
Aci se efeptuiesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta, poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’ă 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 

efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate.------
N e ru g ă m  p e n tru  s p r ig in ire a  b in ev o ito a re  p r in  dese com ande, -aps

T o a t e  comandele, scrisorile, mandatele şi b a n  ii, sunt a se adresa d i rect  Ia

0Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şl anunţe, 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne tipări

turi comerciale.
Stabiliment de nou
asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri

Tipografia Murăşanu, BarSov


